

杏林春暖敬老行 医心相伴润桑榆

市中心人民医院开展敬老月系列活动



本报讯(记者 魏静 通讯员 贾秀杰)为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、护老的传统美德,落实市卫健委《敬老月民生举措及特色服务活动》通知精神,彰显医院公益性,8月27日至9月7日,市中心人民医院开展“情暖重阳,以医为礼、致敬桑榆”专项行动,涵盖健康义诊、照护者培训、社区——家庭联动等系列活动。活动辐射千余人次,百余名义工团员积极参与,充分展现了医务工作者的责任担当,取得了良好的社会效益。

此次专项行动以需求为导向,结合全院各科室优质资源,分成六组,走进晚情、爱馨、舒康、泰禾、康泰颐养、颐和六家养老机构,以及英雄、地直、北沟三个社区卫生服务中心覆盖的小区和家庭,构建起三区六院的服务格局。围绕慢病管理、康复指导、营养咨询、家庭药箱管理、居家照护等方面,举办法义诊、咨询、科普讲座近二十场。通过线上线下结合的方式,解决健康问题184人次,建立健康档案580余份。为养老机构老人、照护者及居家失能老人等重点群体,提供全链条健康服务,有效提升了照护者能力,增强了老人的健康获得感与生活幸福感。

养老机构义诊:前移防线 赋能银龄健康

针对老年人群脑卒中、糖尿病、心肌梗死等常见老年病高发的状况,提升老年人自主健康管理能力至关重要。活动期间,科主任、医师、药师、营养师、康复师、专科护士等百余名团员,深入

六家养老院开展系列健康服务。义诊现场,专家们耐心问诊、细致查体,提供血压、血糖检测、用药指导、心电图检查、科普讲座等服务,精准解答老人们的健康疑惑。医师、药师、营

养师设立咨询台,梳理用药清单,指导合理膳食,推广健康生活方式。科普讲座与健康宣讲聚焦老年常见病、多发病的预防和管理,以通俗易懂的语言讲解疾病知识、急救技能及日常保健要点,引导老人们树立“自己是健康第一责任人”的观念。活动现场互动热烈,老人们纷纷

表示:“专家来到身边,讲得明白,听得安心,学到了很多实用知识!”

此次活动不仅为老人们送去健康和知识,更传递了温暖与关爱,切实增强了他们的获得感、幸福感、安全感,助力他们养成健康生活方式,提高防病护病能力。

能力提升培训:授人以渔 赋能照护工作

专业照护服务是保障老年人生活质量的关键。为此,医院组织经验丰富的医疗护理专家团队,走进晚情、颐和园两家养老机构,为护理员提供理论培训、实操演练与床边指导相结合的系统化培训。

培训内容紧密贴合实际需求,涵盖老年人常见症状观察、应急处理、压疮预防、床椅转移、良肢位摆放等方面。医生们手把手传授床椅转移、鼻饲护理

等实操技能,并在床边进行个案指导,解答照护实践中的具体难题。有效提升了养老机构照护人员的专业技能和综合服务能力,为在院老人获得更专业、更安全的照护服务提供了保障。

培训受到养老机构管理者和护理员的高度评价。他们表示,培训内容实用,极大提升了照护理念、专业知识与实操技能,增强了为老人提供优质、专业、安全服务的信心和能力。

联动服务:延伸服务触角 解居家照护难题

市中心人民医院作为紧密型城市医疗集团单位,主动打破服务边界,与英雄、地直、北沟三个社区卫生服务中心深度融合,将专业医疗服务精准延伸至居民身边,让老年群体尤其是居家失能老人,在家门口就能享受到优质、便捷的健康保障。

在社区服务层面,医院携手英雄、地直社区卫生服务中心,走进熙和园、阳光首府小区,以“义诊+科普”双轨模式开展服务。活动现场不仅设置专属义诊咨询台,为老人提供血压测量、健康问诊、用药指导等基础医疗服务,还同步开设健康科普专区,围绕老年常见慢病管理、日常保健等内容开展宣讲。此次社区服务共覆盖200余名老人,真正实现“家门口看诊、零距离解惑”,切实降低了老年人获取专业医疗服务的门槛。

针对居家失能老人这一特殊群体的照护痛点,医院依托医疗延伸服务平

台,全力打通居家服务“最后一公里”。医护团队主动入户,为失能老人提供“定制化”专业服务;不仅开展压疮护理、管路维护等临床护理操作,还为老人进行康复功能评估与训练指导,同时向家属细致传授居家照护技巧,帮助家属掌握科学照护方法。截至目前,入户服务已累计开展180人次,有效缓解了失能老人家庭的照护压力,真正实现“足不出户享专业医疗”,以暖心服务赢得了老人及家属的一致认可与好评。

初心如磐,使命在肩。此次“敬老月”系列活动,是医院积极履行社会责任,彰显公益属性的生动实践,也是全体医务工作者弘扬“敬佑生命、甘于奉献”职业精神的真实写照。通过多层次、多维度的健康服务,为老年人送去健康与关爱。市中心人民医院将持续拓展服务内涵,探索长效服务机制,深化医社融合,为构建老龄化友好社会、助力健康中国建设贡献力量。



本报讯(记者 魏静 通讯员 赫立波)为向辛勤耕耘的教师群体致以崇高敬意与温暖关怀,教师节前夕,市第一人民医院组织专业医护专家团队走进校园,开展专属关爱义诊活动,用优质医疗服务为教师健康保驾护航。

9月5日,市第一人民医院“健康直通车”驶入市第三中学。这支由内科、外科及医院相关职能部门骨干力量组成的20余人医护团队,带着专业设备与暖心服务,为在校教师们带来了一场“零距离”的健康咨询与义诊服务,切实解决教师群体的健康需求。

活动现场,医护团队围绕教师职业常见健康问题,设置针对性诊疗区域并开展健康宣教,让服务更具实效。在骨质疏松筛查区,医护人员细致为教师们进行骨密度检测,结合检测结果耐心解读数据,并提供个性化的预防建议与治疗指导,帮助教师科学应对骨骼健康问题;在甲状腺健康评估区,医师借助专业超声设备为教师开展现场检查,同时融入中医调理理念,从中西医结合的角

整合资源强专科 守护胃肠健康

本报记者 王苗苗

健康365

为进一步提升区域内胃肠疾病诊疗水平,更好满足百姓健康需求,市中心人民医院整合优势资源,成立了胃肠疾病诊疗中心。这一全新诊疗中心的组建,将为当地群众带来怎样的一站式医疗服务?针对胃肠疾病中的常见急症,又有哪些科学的诊疗思路与应对方案?本期,我们特别对话市中心人民医院胃肠疾病诊疗中心主任马良,带大家深入了解胃肠疾病诊疗中心的建设与诊疗特色。

记者:市中心人民医院新成立的胃肠疾病诊疗中心,是基于怎样的背景组建的?中心的定位、科室设置以及能为患者提供哪些核心诊疗服务,能否给大家详细介绍一下?

马良:胃肠疾病诊疗中心的成立是在国家政策引导下,医院党委秉承着国家卫生健康委关于“强专科,优服务”的号召,整合资源,融合原胃肠外科、消化内科、肛肠外科而成立的大科室,位置位于中心医院2号楼18、19、20楼,分为一、二两个疗区和一个重症疗区。中心集胃肠炎、溃疡、出血、息肉、反流病、炎性肠病、缺血性肠病、功能性肠病、肝硬化、慢性肝病、肝损害、胃肠道肿瘤及直肠、肛周、盆底疾病诊疗、护理于一体,全面提升区域内胃肠疾病诊疗水平和综合救治能力,并有助于分级诊疗落地,为百姓提供优质、高效、一站式医疗服务。

记者:在胃肠疾病诊疗中心日常接诊的患者中,哪些类型的疾病比较常见?其中是否有需要患者重点警惕的急症类型?

马良:我们中心常见的疾病是消化道梗阻性疾病,而结、直肠癌导致的急性完全性肠梗阻是比较常见的严重急腹症,结直肠癌导致急性肠梗阻外科治疗中国专家共识(2025版)指出:结直肠癌合并急性肠梗阻的病人往往一般情况较差,癌分期偏晚且常伴淋巴结甚至远位器官转移,肠穿孔和坏死发生率较高,手术并发症发生率和病死率也较高。结直肠癌导致肠梗阻的治疗方式较多,需要准确评估病情、把握治疗时机,综合应用外科手术、消化内镜、介入微创和肿瘤内科等多个学科的治疗手段,针对性地为病人选择最佳的治疗路径和方式,以达到最大限度地提高

病人的外科治疗效果、降低病人风险和医疗费用的目的。

记者:既然结直肠癌导致的急性肠梗阻这么凶险,那在临床治疗中,遵循的核心治疗原则是什么?如何确保治疗方向的科学性?

马良:结直肠癌导致的急性肠梗阻属于复杂、严重的外科急腹症,首要目的是解除肠梗阻导致的急性病理状态,根据病情个体化地选择急诊手术或非手术治疗。

记者:针对不同部位的结直肠癌引发的急性肠梗阻,在具体处理措施上会有哪些区别?分别有哪些治疗方案可以选择?

马良:对于升结肠癌和横结肠癌导致的急性肠梗阻,如符合根治条件,可施行根治性切除术和一期吻合;如不符合根治条件,如一般状况较差、生命体征不稳定、既往使用过激素等免疫抑制剂和抗血栓生成药物、发生腹腔播散,可以选择造瘘手术或姑息手术。此外,也可以选择肠梗阻导管治疗,尽快缓解梗阻,将急诊状态转变为择期手术。对于降结肠、乙状结肠和直肠上段癌导致的急性肠梗阻,肠道支架置入、缓解梗阻、准备肠道后再予以手术,可以提高腹腔镜微创手术率和结肠一期吻合率、降低造口率。支架后约2周行根治性手术。也可选择支架置入后给予2—4个周期新辅助化疗,再行手术。此外,肠梗阻导管置入可以有效解除急性肠梗阻,先行肠道减压,病情缓解后再手术,也是可选治疗手段之一。

记者:对于梗阻的同时又伴有转移的病人,家属在如何治疗、治疗上往往拿不定主意,这种情况医生有什么建议?

马良:对伴有肝肺转移或(和)腹盆腔转移的结直肠癌导致的肠梗阻,一方面需要考虑病人肠梗阻和癌转移的具体情况制定个体化治疗方案,另一方面需要考虑手术疗效、安全性和病人生存时间及质量之间的平衡。对这些病人,原则上以解除梗阻、解除病人的急诊危急状态为首要目的,个体化选择造口、短路手术、肠道自膨式金属支架和减压导管、姑息性手术、适时应用转化治疗等手段。总之,结直肠癌导致的急性肠梗阻发病率高、病情复杂多变,在梗阻的不同阶段治疗策略也不同。因此,医生应高度重视,确保检查、治疗及时高效,并全面评估并与病人及其家属深入沟通,尽力选择最佳的治疗策略和路径,最大化保障病人安全,追求改善疗效和生活质量。



9月5日,市妇婴医院孕妇学校在候诊区开设了一场别开生面的“移动小课堂”,由经验丰富的护士为候诊的孕妈家属们现场讲解并演示了海姆立克急救法,将急救知识送到大家身边。

感谢信背后的医患深情

本报讯(记者 李娜)9月8日,四平神农医院普外科的医护人员收到了一封来自患者李女士的手写感谢信。信中没有华丽的辞藻,却用质朴真诚的文字,满含对普外科医护团队的感激之情,字里行间流淌着医患之间的温暖与信任,成为科室里一道动人的风景。

家住铁西区华宇城的李女士,此前因阑尾炎尝试保守治疗,不仅病情未见好转,反而持续加重,剧烈的病痛让她饱受折磨,生活质量大打折扣。无奈之下,她来到四平神农医院普外科寻求专业治疗。

了解到李女士的情况后,普外科主任、主任医师李东杰第一时间组织科室医护团队开展多维度会诊。团队成员围绕李女士的病史、病情进展及身体状况展开细致分析,反复推敲治疗细节,最终为她制定了兼顾安全性与疗效的个性化治疗方案。

李东杰凭借数十年临床积累的丰富经验与精湛娴熟的手术技艺,带领团队精准操作,整个手术过程平稳顺利,成功为李女士解除了病痛根源。术后恢复阶段,普外科护理团队更是将“无微不至”的服务落到实处。每当李女士

对术后恢复有疑问时,护士们总会耐心细致地讲解注意事项,用通俗易懂的语言化解她的担忧;遇到李女士出现术后不适,护理团队还会通过调整体位、心理疏导等方式,帮助她缓解不适感。

在医护团队的精心照料下,李女士的恢复速度超出预期:术后不到2天便能正常活动,疼痛逐渐缓解,身体状态一天向好,最终顺利康复出院。出院后,心怀感激的李女士特意写下感谢信。她在信中称赞普外科全体医护人员“专业又负责”,尤其提及李东杰主任在治疗期间,无论多忙都会抽出时间解答她的疑问,用鼓励的话语帮她树立信心。“是你们的精心治疗和悉心护理,让我重新找回了健康和生活的信心,谢谢你们!”信中的这句话,道出了李女士最真挚的心声。

一纸感谢信,不仅是患者对四平神农医院普外科工作的高度肯定,更是医患互信、共抗病痛的生动见证。四平神农医院普外科将继续坚守“以患者为中心”的服务理念,在提升医疗技术水平的同时,持续优化服务细节,用更专业的医术、更温暖的关怀,为更多患者的健康保驾护航。